
Івацэвіцкі раён: пяцігоддзе будавання 

эканоміка 

За 4 гады бягучай пяцігодкі Івацэвіцкі раѐн выканаў усе асноўныя 

паказчыкі, прадугледжаныя Праграмай сацыяльна-эканамічнага 

развіцця раѐна на 2016-2020 гады. 

Тэмп росту прамысловай вытворчасці склаў 117,3% пры плане 

110,5%, прадукцыі сельскай - 120,8% (110,4%), рознічнага 

тавараабароту - 110,8% (101,7%). 

За 4 гады бягучай пяцігодкі на зноў створаныя прадпрыемствы і 

вытворчасці працаўладкавана 817 чалавек пры плане 420. 

Тэмп росту інвестыцый у асноўны капітал склаў 125%.  

Значная роля ў развіцці прамысловай галіне належыць ААТ 

«Івацэвічдрэў», які займае больш за 60 працэнтаў у аб'ѐмах 

прамысловай вытворчасці раѐна. За 4 гады бягучай пяцігодкі аб'ѐмы 

вытворчасці гэтага прадпрыемства ў фактычных цэнах павялічыліся ў 

1,8 разы. Прадпрыемствам у бягучай пяцігодцы рэалізаваны 

інвестыцыйны праект «Арганізацыя мэблевай і лесапільнай 

вытворчасці». У выніку паляпшэння якасных характарыстык 

забяспечаны выпуск інавацыйнай прадукцыі - драўнянастружкавых 

пліт, якія адпавядаюць сусветным стандартам экалагічнай бяспекі - 

класу эмісіі фармальдэгіду Е0,5, што дазволіла раѐну заняць па гэтым 

паказчыку лідзіруючыя пазіцыі ў вобласці. 

За перыяд 2016-2019 гады ў эканоміку раѐна прыцягнута 7,74 млн. 

Долараў ЗША замежных інвестыцый пры заданні 1,9 млн. Дал. ЗША. 

Асноўныя сумы прыцягнутых у раѐн прамых замежных інвестыцый 

забяспечаны зарэгістраваным на тэрыторыі раѐна ТАА « 

ПолипольМебельБел ». 

У рамках інвестыцыйнага дагавора з нямецкай кампаніяй Polipol 

па стварэнню мэблевай вытворчасці ў г. Івацэвічы ТАА « 

ПолипольМебельБел » рэалізаваны інвестыцыйны праект «Стварэнне 

вытворчасці мэблі на арандаваных плошчах ААТ« Івацэвічдрэў » 

Актыўна развіваецца знешняя гандаль. Экспарт тавараў за 4 гады 

пяцігодкі вырас больш, чым у 2,3 разы, экспарт паслуг - у 3,2 разы. 

Штогод забяспечваецца станоўчае сальда знешняга гандлю. 

Прадпрыемствамі раѐна адгружаецца прадукцыя ў 38 дзяржаў.  

Прадпрыемствамі-экспарцѐрамі ажыццяўлялася планамерная 

краінавая дыверсіфікацыя экспарту. На 12,5 п.п . скарацілася доля 

экспарту ў постаці ЕАЭС. У краіны Еўрасаюза доля ў аб'ѐмах экспарту 

павялічылася на 8,6 п.п ., Экспартныя пастаўкі выраслі ў 2 разы 

У аб'ѐме экспарту паслуг значную ўдзельную вагу займаюць 

іншыя дзелавыя паслугі, будаўнічыя паслугі, транспартныя паслугі, 



камп'ютэрныя паслугі, з'явіліся новыя віды экспартуемых паслуг, такія 

як, інфармацыйныя паслугі. 

Дынамічна развіваецца прадпрымальніцтва.  

Удзельная вага занятых у малым і сярэднім бізнэсе ў агульнай 

колькасці занятых у эканоміцы павялічаны на 4,6 п.п . і склаў 30,2% 

(2015г. - 25,6%). 

На долю малога і сярэдняга прадпрымальніцтва прыпадае больш 

за 30% даходаў кансалідаванага бюджэту. 

За 4 гады ў раѐне зарэгістравана 85 новых камерцыйных 

арганізацый. Толькі за 2019 год іх колькасць павялічылася на 22 

арганізацыі. 

Сельская гаспадарка 

За апошнія пяць гадоў тэмп росту валавой прадукцыі ў сельскай 

гаспадарцы склаў 122,7% пры заданні 116,6.  

Удзельная вага Івацэвіцкага раѐна ў абласным аб'ѐме валавой 

прадукцыі сельскай гаспадаркі складае 4,7% (з 2015 года павялічыўся на 

0,3%). 

              Колькасць буйной рагатай жывѐлы павялічылася на 2,5 тысячы 

галоў і склала 56 тысяч, у тым ліку колькасць кароў - 19,3 тысячаў 

(плюс 220 галоў). 

              Надой на адну карову павялічыўся з 4748 кілаграм (у 2015 

годзе) да 5617 кілаграм (у 2019 годзе), сярэднясутачныя прыбаўленні з 

529 грам да 584 грамаў.  

Дадалі да ўзроўню 2015 года ў якасці рэалізаванага малака : п роду 

гатункам "Экстра" і вышэйшым гатункам у 2019 годзе 89,7% супраць 

74,6% у 2015 годзе, у тым ліку рэалізацыя гатункам «экстра» 

павялічылася на 24,5%.  

              У 2019 годзе сельгасарганізацыямі раѐна выраблена: 

              больш за 65 тыс. тон збожжа ці 142% да ўзроўню мінулага года; 

              5,5 тыс. Тон масланасення рапсу - 126%; 

              32,5 тыс. Тон цукровых буракоў - 128%; 

              12,4 тыс. Тон бульбы. 

              Актыўна ажыццяўлялася ецца абнаўленне матэрыяльна-

тэхнічнай базы: вядзецца будаўніцтва і рэканструкцыя малочна-

таварных ферм, жывѐлагадоўчых памяшканняў, пабудавана больш за 60 

сіласныя-сянажных траншэй, набыта больш за 300 адзінак тэхнікі, 

машын і абсталявання. 

будаўніцтва 

              Будаўніцтва ставіцца да базавых галін эканомікі, дзе 

вырашаюцца жыццѐва важныя задачы развіцця вытворчай і 

невытворчай сфер, забеспячэнне грамадзян жыллѐм і сацыяльна 

значнымі аб'ектамі. 



              Ад эфектыўнасці работы будаўнічага комплексу залежыць 

эканамічны рост раѐна. 

Будаўніцтва і ўвод жылля ў эксплуатацыю з'яўляецца адным з 

найважнейшых прагнозных паказчыкаў сацыяльна-эканамічнага 

развіцця, якія даводзіць да будаўнічага комплексу Івацэвіцкага раѐна. 

Штогод гэты паказчык перавыконваецца:  

2016 г. - 17672 кв.м . (117,8%) 

2017 г. - 13578 кв.м . (113,2%) 

2018 г. - 20203 кв.м . (104,1%) 

2019 г. - 15096 кв.м . (100,6%) 

Акрамя жыллѐва га будаўніцтваў а ў раѐне вядзецца будаўніцтва 

сацыяльна-значных аб'ектаў.  

У 2017 годзе ў г. Івацэвічы закладзены новы гарадскі парк па вул. 

Механізатараў, уведзены ў эксплуатацыю стадыѐн « Кленовка -арена». 

Пачата асваенне новага мікрараѐна шматкватэрнай жылой 

забудовы « Кленовка » у г. Івацэвічы . 

Працягваюць будавацца і рэканструявацца аб'екты 

сельскагаспадарчага значэння: малочнатаварныя фермы, сянажнай 

траншэі, а таксама жыллѐ ў вѐсцы. 

              У 2019 годзе да святкавання 500-годдзя горада Івацэвічы 

пабудаваны і рэканструяваны сацыяльна-значныя аб'екты: 

- адрамантаваны Дом Культуры, завершаны капітальны рамонт 

ДУА «З редн яя школ а №1 у г. Івацэвічы » , пачата добраўпарадкаванне 

гарадскога парку па вул. механізатараў; 

- праведзена рэканструкцыя вул. Чарткова ў г. Івацэвічы : 

узведзены ы два светлафорных аб'екта, дадатковыя паркоўкі каля ДУА 

«СШ № 4 г. Івацэвічы» , рэканструяваны мост праз водаадводнай канал, 

ўладкованыя два прыпынкі грамадскага транспарту, пабудаваныя 

пешаходныя сувязі; 

- пабудаваны тратуар па вул. Дзяржынскага; 

- добраўпарадкавана асфальтабетоннае пакрыццѐ па вул. 

Інтэрнацыянальная, ул.60 гадоў Кастрычніка і вул. спартыўная; 

- пачата будаўніцтва пад'езда да кварталу « Рудянский » па вул. 

Гомолицкого , што дазволіць вырашыць пытанне руху транзітнага 

аўтатранспарту. 

На 2020 год запланавана : 

- працяг капітальнага рамонту з мадэрнізацыяй галоўнага корпуса 

Івацэвіцкай цэнтральнай бальніцы; 

- завяршэнне будаўніцтва тратуара па вул. механізатараў;  

- прылада пешаходнай сувязі паміж вул. Дзяржынскага і вул. 60 

год Кастрычніка;  



- завяршэнне рэканструкцыі Косаўскага палацава-паркавага 

ансамбля.  

сацыяльная зашытая 

На рынку працы раѐна захоўваецца стабільная і кантралюемая 

сітуацыя.  

Пры садзейнічанні службы занятасці штогод працаўладкоўваецца 

каля 1,0 тыс. Чалавек. У 2015-2019 гадах за кошт сродкаў бюджэту 

дзяржаўнага пазабюджэтнага фонду сацыяльнай абароны насельніцтва 

Рэспублікі Беларусь на навучанне накіравана 219 беспрацоўных 

грамадзян, 42 беспрацоўным аказана фінансавая падтрымка ў выглядзе 

беззваротнай субсідыі для арганізацыі прадпрымальніцкай, рамеснай 

дзейнасці, дзейнасці па аказанні паслуг у сферы аграэкатурызму , 1053 

чалавека накіравана на аплатныя грамадскія работы, у вольны ад 

вучобы час для 818 вучнѐўскай і студэнцкай моладзі была арганізавана 

часовая працоўная занятасць. 

Штогод у Івацэвіцкім раѐне забяспечваецца выкананне заданняў 

па працаўладкаванні грамадзян на зноў створаныя працоўныя месцы за 

кошт стварэння новых вытворчасцей і прадпрыемстваў, у 2016-2019 

гадах на такія месцы працаўладкавана 905 чалавек. 

Меры, што прымаюцца спрыяюць ўключэнню ў эканамічную 

дзейнасць незанятага насельніцтва, змяншэння колькасці афіцыйна 

зарэгістраваных беспрацоўных.  

У Івацэвіцкім раѐне колькасць зарэгістраваных беспрацоўных 

скарацілася з 248 чалавек на 2016/01/01 да 63 чалавек на 2020/01/01, 

узровень зарэгістраванага беспрацоўя з 1,0% да 0,3% адпаведна. 

Разам з тым, у апошнія гады адзначаецца зніжэнне колькасці 

занятага насельніцтва. Так, з 2015 па 2019 гады колькасць занятых у 

эканоміцы скараціўся на 774 чалавекі, і склала на 2020/01/01 23683 

чалавека. 

У студзені-сакавіку 2020 г. сярэднямесячная заработная плата ў 

Івацэвіцкім раѐне склала 873,7 рубля, павялічылася ў параўнанні з 

аналагічным перыядам 2015 гады для 76,4%, рэальная - на 28,3%. 

Сярэднямесячная заработная плата работнікаў бюджэтных арганізацый 

Івацэвіцкага раѐна ў студзені-сакавіку 2020 г. склала 

799,9 рублѐў, павялічылася ў параўнанні з аналагічным перыядам 2015 

гады для 86,5%, рэальная - на 32,7%. 

З мэтай задавальнення патрэбаў грамадзян, якія знаходзяцца ў 

цяжкай жыццѐвай сітуацыі, у сацыяльных паслугах і сацыяльнай 

дапамогі ў Івацэвіцкім раѐне працуе ГУ «Івацэвіцкі тэрытарыяльны 

цэнтр сацыяльнага абслугоўвання насельніцтва» (далей - цэнтр) і філіял 

цэнтра ў г.п.Телеханы .               



              Для своечасовай арганізацыі сацыяльнага абслугоўвання 

льготных катэгорый грамадзян, прадастаўлення дапамогі і паслуг, хто 

мае патрэбу ў цэнтры наладжаны іх дыферэнцыраваны ўлік. На ўліку ў 

цэнтры складаецца больш за 23 тысяч чалавек (інваліды, адзінокія 

пажылыя грамадзяне і інваліды, самотна якія пражываюць пажылыя 

грамадзяне і інваліды, ветэраны Вялікай Айчыннай вайны, асобы, якія 

пацярпелі ад наступстваў войнаў, ветэраны баявых дзеянняў на 

тэрыторыі іншых дзяржаў, шматдзетныя сем'і, сем'і, якія выхоўваюць 

дзяцей-інвалідаў, асобы, з ліку дзяцей-сірот і дзяцей, якія засталіся без 

апекі бацькоў і іншыя). 

              У мэтах выяўлення маюць патрэбу ў розных відах дапамогі і 

паслугах, а таксама ў рамках выканання патрабаванняў Дзяржаўнай 

праграмы аб сацыяльнай абароне і садзейнічанні занятасці насельніцтва 

на 2016-2020 гады, Дзяржаўнай праграмы «Здароўе народа і 

дэмаграфічная бяспека Рэспублікі Беларусь» на 2016-2020 гады цэнтрам 

штогод праводзяцца абследаванні домаўладанняў грамадзян розных 

катэгорый.  

              Найбольш запатрабаваным выглядам сацыяльнага 

абслугоўвання на працягу двух апошніх дзесяцігоддзяў з'яўляецца 

сацыяльнае абслугоўванне дома. Аказанне сацыяльных паслуг у хатніх 

умовах накіравана на захаванне звыклага ўкладу жыцця інвалідаў і 

пажылых грамадзян. 

              У цэнтры арганізавана прадастаўленне сацыяльных паслуг у 

форме сацыяльнага абслугоўвання ў замяшчае сям'і. Забяспечваецца 

прадастаўленне паслуг сядзелкі непрацаздольным грамадзянам, цалкам 

страціўшым здольнасць да самаабслугоўвання, паслугі няні - пры 

нараджэнні двайнят, трайнят і дзіцяці-інваліда. 

              Арганізавана прадастаўленне паслуг памочніка па 

суправаджэнні (для інвалідаў I групы з парушэннем апорна-рухальнага 

апарата і (або) па зроку).  

              Аказваюцца паслугі па суправаджэнні асоб з ліку дзяцей-сірот і 

дзяцей, якія засталіся без апекі бацькоў.  

              Нараўне з прадастаўленнем паслуг на бязвыплатнай аснове 

аддзяленнямі цэнтра аказваюцца і разавыя сацыяльныя паслугі на 

ўмовах спагнання платы. Арганізавана аказанне паслуг па рамонце 

адзення для сацыяльна неабароненых катэгорый грамадзян і сем'яў. 

              У 2020 годзе плануецца прадастаўленне цырульняў паслуг для 

сацыяльна слабых катэгорыяў грамадзянаў раѐна. 

              З мэтай стварэння максімальна спрыяльных умоў для 

адаптацыі, рэабілітацыі і фарміравання працоўных навыкаў людзей з 

інваліднасцю арганізавана работа аддзялення дзѐннага знаходжання для 

інвалідаў. 



              Для стварэння ўмоў па пераадоленні сацыяльнай ізаляцыі і 

павышэнню інтэграцыі людзей з інваліднасцю ў грамадства пры 

дапамозе забеспячэння даступнасці паслуг аддзялення дзѐннага 

знаходжання для інвалідаў плануецца адкрыццѐ стацыянарнага 

сацыяльнага пункта цэнтра ў г. Косава. 

              Шырокае распаўсюджванне атрымалі паслугі дзѐннага 

знаходжання для грамадзян пажылога ўзросту. 

              На базе цэнтра арганізавана прадастаўленне замежнай 

бязвыплатнай дапамогі, тэхнічных сродкаў сацыяльнай рэабілітацыі ў 

рамках работы салона «Міласэрнасць» і «Пункта пракату», якія 

функцыянуюць у г. Івацэвічы і г.п . Целяханы . 

Т уризм 

Сфера турызму ў Івацэвіцкім раѐне мае ўстойлівы рост і значны 

патэнцыял для развіцця. За апошнія 5 гадоў у галіне сфармавалася 

сучасная канкурэнтаздольная турыстычная індустрыя, якая садзейнічае 

развіццю рэгіянальнай эканомікі. Экспарт турыстычных паслуг у 2019 

годзе склаў 213 тысячаў даляраў ЗША, у 2015 годзе - 80 тысяч долараў 

ЗША. 

Найбольш паспяховымі праектамі за апошнія гады сталі 

экскурсійны турызм і аграэкатурызм . У сферы аграэкатурызму лік 

суб'ектаў павялічылася на 9 сядзібаў. Усяго на тэрыторыі раѐна 

функцыянуе 20 аграсядзібаў . 

Адным з асноўных турыстычных аб'ектаў, якія прыцягваюць 

турыстаў у Івацэвіцкі раѐн, з'яўляецца Косаўскі палацава-паркавы 

ансамбль - помнік архітэктуры XIX стагоддзя . У 2019 годзе завершаны 

работы па будаўніцтву 2-га пускавога комплексу, які ўключае ў сябе 

памяшкання гасцініцы і кафэ. У 2020 годзе п родолж Ена яго 

рэканструкцыя.  

У сувязі з рэканструкцыяй замка , якая працягваецца ў раѐне 

значна вырас турыстычны паток, у тым ліку паток замежных турыстаў. 

Павысілася інвестыцыйная прывабнасць раѐна. 

У раѐне адкрыта 8 новых аб'ектаў турыстычнай індустрыі. 

Штогод распрацоўваюцца новыя экскурсіі, турыстычныя 

маршруты ( «Па месцах Першай сусветнай вайны ў Івацэвіцкім раѐне», 

«Край партызанскі») і інтэрактыўныя праекты ( «У госці да 

Партызанскага дзеду Марозу»). 

З порт 

У спісачная й склад нацыянальнай і зборнай каманды Рэспублікі 

Беларусь па відах спорту ўключаны 15 выхаванцаў установы 

«СДЮШАР г. Івацэвічы» (3 - футбол, 11 - лѐгкая атлетыка, 1 - самба).  



У вышэйшае звяно падрыхтоўкі (УОР, ЦАР, футбольныя клубы) 

перададзеныя 25 лепшых спартсменаў-навучэнцаў (16 - футбол, 9 - 

лѐгкая атлетыка).  

З портивное майстэрства ўзнялі да ўзроўню юнацкіх III і II разраду 

922 спартсмен а -учащихся у чреждения, да ўзроўню I разраду - 15 

спартсменаў-навучэнцаў, КМС - 2. 

У 2016 г. выхаванцы школы Юлія Юрэня (эстафета 4 па 400 м.) І 

Міхаіл Абрамчук (штурханне ядра) выступалі на Чэмпіянаце Еўропы па 

лѐгкай атлетыцы, Вераніка Кузьміч (кіданне дыска) ўдзельнічала на 

Чэмпіянаце Свету сярод юніѐраў . Міхаіл Абрамчук заняў 5 месца ў 

Кубку Еўропы па кіданнях, дзюдаістка Кацярына Сегень спаборнічала 

на юнацкім Кубку Еўропы, выпускнікі аддзялення футбола «СДЮШАР 

г. Івацэвічы» Ілля Васілевіч і Аляксей Вакулич ў складзе юнацкіх 

зборных каманд РБ паспяхова пераадолелі адборачны этап чэмпіянату 

Еўропы па футболе.  

У 2017 г. Васілевіч прыняў удзел у элітным раўндзе юнацкага 

Чэмпіянату Еўропы ў Галандыі, лѐгкаатлет Міхаіл Абрамчук двойчы 

заняў восьмае месца на Чэмпіянаце Еўропы ў памяшканнях і Кубку 

Еўропы па кіданнях, скакуха з шастом Анастасія Гаўрылік заняла 2 

месца на Балтыйскіх юнацкіх гульнях. 

У 2018 г. Ілля Васілевіч у складзе юніѐрскай зборнай краіны 

прыняў удзел у адборачным турніры чэмпіянату Еўропы ў Швейцарыі.  

У 2019 г. спартсменка-навучэнка аддзялення дзюдо СДЮШАР 

Анастасія Сапешку стала сярэбраным прызѐрам першынства Еўропы па 

самба сярод кадэтаў. 

У 2018 г. уведзены ў эксплуатацыю і перададзены на баланс 

СДЮШАР фізкультурна-спартыўны комплекс, на якім знаходзяцца 

футбольнае поле з штучнай травой (107х72 м); бегавая дарожка доўгай 

400М. з сучасным лѐгкаатлетычных пакрыццѐм; адміністрацыйны 

будынак з распранальнямі і кабінетамі, плоскасныя спартыўныя 

збудаванні, трыбуна для гледачоў на 1052 месцаў. 

У сезоне 2018/2019 хакейная камандаў 2009 г.н. стала фіналістамі 

Рэспубліканскіх спаборніцтваў па хакею з шайбай сярод дзяцей 2009г.р. 

(Трэнер Кароў П.А.). 

У 2019 годзе фігурыстка Шаршуновіч Іаана 2010 г.н. заняла 1-е 

месца ў Рэспубліканскіх са р евнованиях па фігурным катанні на 

каньках "Зорачка" (трэнер Якімчук А.У.). 

Хакейная каманда 2010 г.н. якая ўдзельнічае ў першынстве 

Брэсцкай вобласці па хакеі з шайбай сярод дзяцей 2010 года нараджэння 

заняла 3-е месца (трэнер Сухоменюк С.С.). 



Хакейная каманда 2011 г.н. заняла 3-е месца ў першынстве 

Брэсцкай вобласці па хакеі з шайбай сярод дзяцей 2011 года нараджэння 

(трэнеры Гарчакоў С.В., Сухоменюк С.С.). 

утвораны іі 

Дзейнасць сістэмы адукацыі накіравана на забеспячэнне 

даступнасці і павышэнне якасці адукацыі. Вялікая ўвага надаецца 

кадравай палітыцы, стварэнню сучаснай матэрыяльна-тэхнічнай базы 

ўстаноў адукацыі, павышэнню іх эканамічнай эфектыўнасці. 

Сістэма адукацыі раѐна прадстаўлена 60 установамі.  

За апошнія 5 гадоў у мэтах стварэння ў рэгіѐне эфектыўнай сеткі 

ўстаноў адукацыі, якія адказваюць сучасным патрабаванням і 

забяспечваюць высокую якасць адукацыі, рэарганізавана 2 ўстановы, 

закрытая - 3.  

У раѐне функцыянуе 27 устаноў дашкольнай адукацыі. 

Паказчык ахопу дзяцей ад 3 да 6 гадоў дашкольнай адукацыяй у 

раѐне за апошнія пяць гадоў мае стабільную дынаміку і складае 92,7%. 

Адным з паказчыкаў якасці дашкольнай адукацыі з'яўляецца 

захаванне і ўмацаванне здароўя выхаванцаў.  

Назіраецца ўстойлівая тэндэнцыя да памяншэння колькасці дзѐн, 

прапушчаных адным дзіцяці па хваробе (2019г. - 1,5 дня, 2015 - 2,2 дня). 

Для дзяцей з аслабленым здароўем, якія часта і доўга хварэюць, у 4-х 

ўстановах дашкольнай адукацыі г. Івацэвічы адкрыта 6 санаторных 

груп. 

У раѐне ўкараняюцца гнуткія, эканамічна мэтазгодныя формы 

арганізацыі дашкольнай адукацыі. У 2020 годзе функцыянуе 13 новых 

форм дашкольнай адукацыі: 5 адаптацыйных груп, 5 матчыных школ, 2 

групы вячэрняга знаходжання, 1 сезонная гульнявая пляцоўка. 

У 16 установах дашкольнай адукацыі, размешчаных у сельскай 

мясцовасці, функцыянуе 31 група з беларускай мовай навучання. 

Забяспечваецца 100% ахоп дзяцей пяцігадовага ўзросту 

падрыхтоўкай да навучання ва ўстановах агульнай сярэдняй адукацыі. 

Сістэма агульнай сярэдняй адукацыі раѐна прадстаўлена 28 

установамі адукацыі. 

Аналіз дынамікі якаснага складу настаўнікаў сведчыць аб 

павышэнні іх адукацыйнага ўзроўню . 8 4 % педагог ов маюць 

вышэйшых ую і перш.рэг ую кваліфікацыйны е катэгорыю і ( у 2015 год 

у - 80,4%) . Да валификационн ая катэгорыю я «настаўнік-метадыст» 

прысвоена 5 педагогам раѐна (у 2015г. - 2).  

У педагагічнай практыцы раѐна за апошнія 5 гадоў рэалізавана 5 

інавацыйных праектаў: «Укараненне мадэлі фарміравання праектных 

уменняў навучэнцаў I ступені агульнай сярэдняй адукацыі сродкамі 

набору Лега» (ДУА «Сярэдняя школа № 1 г. Івацэвічы »), «Укараненне 



мадэлі фарміравання Медыякультура навучэнцаў ва ўмовах сучаснай 

інфармацыйна-камунікацыйнай асяроддзя ўстановы адукацыі "(ДУА« 

Сярэдняя школа № 4 г. Івацэвічы », ДУА« Ліцэй Івацэвіцкага раѐна 

»),« Укараненне мадэлі Рэспубліканскага інавацыйнага цэнтра як 

кампанента адзінай адукацыйнай прасторы »(ДУА« Косаўскага 

сярэдняя школа »), « укараненне мадэлі фарміравання і развіцця 

даследчай кампетэнцыі вучняў на аснове духоўна-маральнага і 

культурнай спадчыны »( ДУА« Сярэдняя школа № 3 г. Івацэвічы » ) . 

У цяперашні час працягнутая на рэспубліканскім узроўні 

інавацыйная дзейнасць на базе 2 устаноў агульнай сярэдняй адукацыі: 

ДУА «Сярэдняя школа № 3 г. Івацэвічы» - «Укараненне мадэлі 

фарміравання экалагічнай культуры праз рэалізацыю экалагічных 

інавацый", ДУА "Косаўскага сярэдняя школа» - «Укараненне мадэлі 

дзейнасці Рэспубліканскага інавацыйнага цэнтра ў сеткавай 

адукацыйнай асяроддзі ў мэтах прафесійнага развіцця педагагічных 

кадраў ".  
Расце колькасць выпускнікоў устаноў агульнай сярэдняй адукацыі, 

узнагароджаных залатым і сярэбраным медалямі. У 2019 годзе 

узнагароджаны аб 18 выпускнік ов (2015г. - 17).  

Праводзіцца мэтанакіраваная праца па пашырэнні вывучэння 

вучэбных прадметаў на павышаным узроўні. 

У 7 ўстановах агульнай сярэдняй адукацыі арганізавана 

профільнае навучанне на III ступені агульнай сярэдняй адукацыі я, у 18 

- прафесійнае навучанне вучняў 10-х класаў па 10 прафесіях, у 16 - 

прафесійнае навучанне вучняў 11-х класаў па 8 прафесіях.  

У рамках арганізацыі якаснай прафарыентацыйнай работы ва 

ўстановах агульнай сярэдняй адукацыі функцыянуе ўтульнасць класы 

(групы) прафесійнай накіраванасці для арыентацыі на атрыманне 

пэўных спецыяльнасцяў : педагагічныя (ДУА «Ліцэй Івацэвіцкага 

раѐна»), прававыя (ДУА «Сярэдняя школа № 3 г. Івацэвічы» , ДУА 

«Сярэдняя школа № 4 г. Івацэвічы» ), па бяспецы жыццядзейнасці (ДУА 

«Сярэдняя школа № 4 г. Івацэвічы»), мастацкія (ДУА «Сярэдняя школа 

№ 3 г. Івацэвічы", ДУА "Косаўскага сярэдняя школа») , спецыялізаваны 

па спорце клас ( ДУА «З редняя школа № 4 г. Івацэвічы » ) . У 2019 

годзе на базе ДУА « Тэлеханскае сярэдняя школа» адкрыты 10 

профільны клас (група) аграрнай накіраванасці.  

Працягваецца работа па аснашчэнні ўстаноў агульнай сярэдняй 

адукацыі сучаснымі сродкамі навучання і вучэбным абсталяваннем. 

Новае ў чебное абсталяванне для кабінетаў фізікі і хіміі ўстаноўлена ў 5 

установах раѐна. У бягучым навучальным годзе ажыццѐўлена пастаўка 

8 інтэрактыўных сэнсарных сістэм (панэляў). Ўсе ўстановы адукацыі 

забяспечаны доступам у Інтэрнэт. 



Праца па фарміраванні гнуткай, эфектыўнай сістэмы 

бесперапыннай адукацыі, якая развівае чалавечы патэнцыял, якая 

забяспечвае бягучыя і перспектыўныя патрэбнасці сацыяльна-

эканамічнага развіцця раѐна будзе працягнутая.  
ахова здароўя 

У галіне аховы здароўя працягнутая праца па забеспячэнні 

даступнасці і якасці аказання медыцынскіх паслуг і ўмацаванню 

матэрыяльна-тэхнічнай базы. За апошнія гады праведзены ўвод у 

эксплуатацыю новага лічбавага рентгендиагностического комплексу на 

2 рабочых месцы, адкрыта аддзяленне гемадыялізу, выкананы рамонты 

кабінетаў паліклінікі, што дазволіла пашырыць час прыѐму лекараў-

спецыялістаў і фактычна значна знізіць чарговасць чаканні. З чэрвеня 

2019 года ў паліклініцы Івацэвіцкай ЦРБ уведзены ў працу 

Мамаграфічны кабінет. 

З мерапрыемстваў у вѐсцы - гэта пераклад на новыя плошчы 

Руднянскага і Зеленаборская ФАПаў . 

На працягу 2018 года па Тэлеханскай ГБ праведзены рамонтныя 

работы ў паліклініцы з абсталяваннем кабінетаў амбулаторнага прыѐму 

і дыягнастычных маніпуляцый. 

З мэтай размяшчэння ўсіх амбулаторных падраздзяленняў у 

паліклінічным корпусе Івацэвіцкай ЦРБ і абсталявання аддзялення 

агульнаўрачэбнай практыкі працягваюцца работы па капітальным 

рамонце камунікацый і III паверха будынка паліклінікі. На новыя 

плошчы перакладзеная жаночая кансультацыя і пашырана клініка-

дыягнастычная лабараторыя. Гэтымі мерапрыемствамі 

прадугледжваецца не проста паляпшэнне ўмоў працы медперсаналу, а 

ўдасканаленне аказання агульнаўрачэбнай дапамогі з максімальным 

рашэннем пытанняў у 1 візіт, а ў цэлым - зніжэнне чэргаў. 

культура 

У мэтах папулярызацыі традыцый нацыянальнай культуры, 

павышэння турыстычнай прывабнасці на тэрыторыі раѐна праходзяць 

буйныя культурна-масавыя мерапрыемствы: фестываль-рэканструкцыя 

падзей Першай сусветнай вайны "Выганашчанскае фартэцыя" у 

д.Выгонощи; раѐннае свята "Купалле" ў аг.Бытень, свята "Тэлеханская 

бичевник" на фестывальнай пляцоўцы оз.Вульковское ў г.п.Телеханы. 

З 2016 года ў філіяле Івацэвіцкага гісторыка-краязнаўчага музея - 

мемарыяльным комплексе партызанскай славы "Хаваншчына" 

праводзіцца ваенна-гістарычная рэканструкцыя "Адзін дзень з жыцця 

партызанскага атрада", квэсты «Разведка шукае партызанскага Дзеда 



Мароза», інтэрактыўныя мерапрыемствы для навучэнцаў школ "Адзін 

дзень у партызанскім атрадзе "і інш. 

Важным для папулярызацыі культурных каштоўнасцей раѐна і 

духоўнага развіцця дзяцей і моладзі з'яўляецца арганізаваны ў 2016 

годзе дзіцячай школай мастацтваў г. Івацэвічы і які праводзіцца штогод 

пры падтрымцы царквы рэгіянальны конкурс дзіцячага малюнка 

«Спадчына». 

У раѐне функцыянуе 18 калектываў аматарскай творчасці са 

званнем "народны", "узорны". У 2016 і 2019 гадах званне «ўзорны» і 

«народны» былі прысвоены калектывам дзіцячай школы мастацтваў г. 

Івацэвічы. 

Лепшыя калектывы ўстаноў культуры і майстры народнай 

творчасці паспяхова прадстаўлялі раѐн на рэспубліканскіх і 

міжнародных фестывалях і конкурсах: XVII Міжнародным фестывалі 

творчых калектываў у г.Поляница-Здруй Рэспублікі Польшча; VIII 

Рэспубліканскім фестывалі-кірмашы «Вясновы букет» у г.Мінску; 

Міжнароднай алімпіядзе мастацтваў у г. Куршинале Рэспублікі 

Польшча; ХХVІ Міжнародным фестывалі мастацтваў «Славянскі базар 

у Віцебску"; XXV Міжнародным фестывалі песні і музыкі «Дняпроўскія 

галасы ў Дуброўне» Віцебскай вобласці і інш. 

У 2017 годзе майстар народнай творчасці Клютко Н.М. стала членам 

Саюза майстроў Рэспублікі Беларусь, а ў 2020 атрымала ганаровае 

званне народны майстар Рэспублікі Беларусь. 

              У мэтах умацавання матэрыяльна-тэхнічнай базы ўстаноў 

штогод значныя сродкі накіроўваліся на набыццѐ музычнай апаратуры, 

светлавога абсталявання, сцэнічных касцюмаў, музычных інструментаў, 

камп'ютэрнай тэхнікі і мэблі. Праведзены рамонтныя работы ў 

будынках дзіцячых школ мастацтваў г. Івацэвічы, г.п. Целяханы, 

Івацэвіцкай цэнтральнай бібліятэкі, Івацэвіцкага гісторыка-краязнаўчага 

музея. У 2018-2019 г. прайшоў капітальны рамонт Івацэвіцкага 

гарадскога Дома культуры. 
 


